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ΘΕΜΑ: «Προσχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών υδατικών 
διαμερισμάτων Πελοποννήσου»  
ΣΧΕΤ: 
 
 
Με αφορμή την πρόσφατη πρόσκληση για την ενημέρωση σχετικά με την διαδικασία 
σύνταξης των διαχειριστικών σχεδίων λεκανών απορροής ποταμών που αφορούν στα 
υδατικά διαμερίσματα της Πελοποννήσου σε εφαρμογή της οδηγίας  200/60 της Ε.Ε. 
το ΓΕΩΤ.Ε.Ε / Παράρτημα Πελοποννήσου & Δυτ. Στερεάς Ελλάδας θέλει να 
επισημάνει τα παρακάτω: 
 
Η Περιφέρειά μας χαρακτηρίζεται από τον ισχυρό πρωτογενή τομέα καθώς και από 
τον δευτερογενή τομέα ο οποίος συνδέεται με τον πρωτογενή (μεταποίηση, 
τυποποίηση αγροτικών προϊόντων). Προκειμένου τα διαχειριστικά σχέδια που θα 
συνταχθούν να αποτελέσουν ουσιαστικά κείμενα για την προστασία των υδάτων θα 
πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι οι μεγαλύτερες ποσότητες υδάτων στην περιφέρειά μας 
αλλά και σε όλη την Ελλάδα καταναλώνονται αυτήν την στιγμή για την άρδευση 
καλλιεργειών και για αγροτική χρήση γενικότερα. Επιπλέον είναι γνωστό ότι η 
καταγραφή των υφιστάμενων υδρογεωτρήσεων (για όλες τις χρήσεις) δεν έχει 
ολοκληρωθεί. Για αυτόν τον λόγο άλλωστε εκδόθηκε μέσα στον Ιούνιο του 2011 
Κ.Υ.Α. η οποία δίνει τελική προθεσμία στους κατόχους για την δήλωση των 
υφιστάμενων υδροληψιών τους. Ως εκ τούτου καθίσταται ιδιαίτερα δύσκολη, στα 



πλαίσια της κατάρτισης των σχεδίων διαχείρισης  η δημιουργία μοντέλου για την 
καταγραφή των εκροών ύδατος σε επίπεδο περιφέρειας. Ακόμη και για τις 
καταγεγραμμένες υδρογεωτρήσεις είναι γνωστό ότι δεν υπάρχει κανένας έλεγχος 
στην λειτουργία τους και πιο συγκεκριμένα στις ποσότητες υδάτων οι οποίες 
αντλούνται αλλά και στον υπολογισμό των αδειοδοτούμενων ποσοτήτων ο οποίος 
γίνεται με πίνακες χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής. 
Η αδυναμία ελέγχου αλλά και σύντομης αδειοδότησης οφείλεται σε μεγάλο μέρος και 
στην καταγεγραμμένη υποστελέχωση των Διευθύνσεων Υδάτων των 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων αλλά και στην έλλειψη κατάλληλου γεωτεχνικού 
προσωπικού (γεωλόγων και γεωπόνων) για να διεκπεραιώσουν με επιστημονική 
αρτιότητα τις εργασίες των Διευθύνσεων αυτών.    
 
Είναι επίσης γνωστό ότι στην περιφέρειά μας υπάρχει σημαντικός αριθμός 
ελαιοτριβείων και τυροκομείων για τα οποία η διάθεση των αποβλήτων δεν έχει προς 
το παρόν διευθετηθεί ικανοποιητικά (δυσκολίες παραλαβής πυρήνα από τα διφασικά, 
έλλειψη εγκαταστάσεων επεξεργασίας αποβλήτων τυροκομείων). Θα πρέπει λοιπόν 
στα διαχειριστικά σχέδια εκτός από τον εντοπισμό των πηγών ρύπανσης (όπως 
προβλέπει η οδηγία 2000/60) να υπάρξει κεντρική πρόνοια για την ορθή 
περιβαλλοντικά διαχείριση των παραπάνω αποβλήτων ώστε να μην οδηγηθούμε σε 
αδιέξοδα και αύξηση κόστους παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων (ελαιόλαδο, τυρί 
κ.α.) της περιφέρειάς μας.  
 
Τέλος πρέπει να αναφερθεί ότι αν και είμαστε εκτός χρονοδιαγραμμάτων για την 
ολοκλήρωση των διαχειριστικών σχεδίων λεκανών απορροής (έπρεπε να είναι 
παραδοτέα το 2009), δεν έχουν ακόμη συγκροτηθεί τα Περιφερειακά Συμβούλια 
Υδάτων που προβλέπονται στον Ν. 3199/2003 και τα οποία γνωμοδοτούν για τα 
σχέδια αυτά, με ό,τι κινδύνους συνεπάγεται αυτό για την εγκυρότητα όλης της 
διαδικασίας. 
 
Με βάση τα παραπάνω θεωρούμε ότι: 

1. Προκειμένου τα σχέδια διαχείρισης των λεκανών απορροής που θα 
συνταχθούν να μην αποτελέσουν σχέδια επί χάρτου θα πρέπει να υπάρξει 
συνεργασία φορέων όπως Δ.Ε.Η., πρώην Διευθύνσεις Εγγείων Βελτιώσεων, 
Διευθύνσεις Υδάτων, Διευθύνσεις Ανάπτυξης ώστε να καταγραφούν έγκαιρα 
οι υπάρχουσες υδροληψίες ακόμη και με καταγραφή τους επί τόπου 

2. Πρέπει να λυθεί άμεσα το πρόβλημα παράδοσης και ξήρανσης του πυρήνα 
από διφασικά ελαιοτριβεία και να συνεχιστούν τα κίνητρα για την μετατροπή 
των τριφασικών με χρονικό ορίζοντα παύσης λειτουργίας τους ώστε να μην 
υπάρξει πρόβλημα εφαρμογής του νόμου για την διαχείριση των υδάτων αλλά 
και πρόβλημα λειτουργίας των μονάδων αυτών 

3. Επιβάλλεται η άμεση συγκρότηση των Περιφερειακών Συμβουλίων Υδάτων 
καθώς και η στελέχωση των Διευθύνσεων Υδάτων κυρίως με γεωτεχνικό 
επιστημονικό προσωπικό 



4. Πρέπει να υπάρξουν έλεγχοι για την διαπίστωση της τήρησης των όρων 
αδειοδότησης των υδρογεωτρήσεων και να εφαρμοστούν αυστηρά τα όρια 
υδροληψίας που επιβάλλονται με τις αδειοδοτήσεις 

5. Πρέπει να εφαρμοστούν σύγχρονες μέθοδοι άρδευσης που θα περιορίζον την 
κατανάλωση νερού και θα αξιοποιούν καλύτερα το χορηγούμενο με τις 
αρδεύσεις νερό 

 
 
 

Για την Διοικούσα Επιτροπή  
Ο Πρόεδρος 

 
 
 
 

Σωτήριος Λαμπρόπουλος 
Γεωπόνος 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
  
 

 


